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Актуальність теми виконаного дисертаційного дослідження 

Потреби в освіті й навчанні, перепідготовці, підвищенні кваліфікації 

упродовж усього життя є одними з основних потреб людини у суспільстві 

знань. Не викликає сумнівів нагальність потреби України в якісно нових 

фахівцях, що зумовлює попит на освітні послуги у сфері післядипломної 

освіти, яка покликана задовольняти різноманітні освітні потреби громадян із 

урахуванням їхніх запитів, і спрямована на сприяння набуттю та 

вдосконаленню життєвих і трудових навичок. 

Актуальність рецензованого дослідження передусім зумовлено 

викликами і загрозами у сфері безпеки на особистісному, регіональному, 

загальнодержавному рівнях. У зв’язку з цим особливої актуальності набуває 

необхідність розвитку професійної компетентності фахівців з питань 

цивільної безпеки у системі підвищення кваліфікації в умовах післядипломної 

освіти. Адже у мінливих умовах сьогодення вкрай важливо забезпечувати 

підвищення кваліфікації фахівців з питань цивільної безпеки, спроможних 

упереджувати небезпеки, пов’язані з загрозами життю, здоров’ю та добробуту 

людини, та ліквідовувати їх наслідки. 

Поділяємо умовиводи здобувача, що підвищення кваліфікації фахівців з 

питань цивільної безпеки у післядипломній освіті має сприяти подоланню 

низки суперечностей між: суспільними потребами в безперервному розвитку 

професійної компетентності фахівців з питань цивільної безпеки і недостатнім 

рівнем теоретичного та практичного опрацювання порушеної проблеми; 

об’єктивною потребою вдосконалення системи підвищення кваліфікації 

фахівців з питань цивільної безпеки у післядипломній освіті та недостатньою 

обґрунтованістю її теоретико-методичних засад; необхідністю постійного 

розвитку професійної компетентності фахівців з питань цивільної безпеки й 

недостатньою розробленістю змісту, форм організації навчання, методів і 

технологій розвитку означеної компетентності. 

Концептуальні засади дослідження ґрунтуються на ідеях і положеннях 

національних (Закони України «Про освіту» (2017), «Про вищу освіту» (2014), 

проєкт Закону України «Про освіту дорослих» (2022), Кодекс цивільного 

захисту України (2013), Стратегія національної безпеки України (2015), 

рішення Ради національної безпеки і оборони України «Про додаткові заходи 



щодо зміцнення національної безпеки України» (2015), Цілі сталого розвитку 

в Україні на період до 2030 р., План заходів з післявоєнного відновлення та 

розвитку України (2022)) і зарубіжних (Стратегія сталого розвитку «Європа – 

2030» (2019), Глобальна конвенція про визнання кваліфікацій вищої освіти 

(2019) та ін.) законодавчих і нормативно-правових документах.  

Найбільш суттєві наукові результати, що містяться у дисертації  

Дисертаційна робота В. М. Михайлова є науково-педагогічним 

дослідженням, в якому: 

вперше в українській педагогічній науці здійснено цілісний аналіз 

проблеми підвищення кваліфікації фахівців з питань цивільної безпеки у 

післядипломній освіті; теоретично обґрунтовано та розроблено авторську 

концепцію підвищення кваліфікації фахівців з питань цивільної безпеки у 

післядипломній освіті; спроєктовано, теоретично обґрунтовано систему 

підвищення кваліфікації фахівців з питань цивільної безпеки у 

післядипломній освіті як сукупності взаємопов’язаних та взаємозумовлених 

структурних блоків (цільовий, теоретико-методологічний, змістовий, 

організаційно-діяльнісний, діагностично-результативний); розроблено 

інваріантну модель професійної компетентності фахівців з питань цивільної 

безпеки, що характеризується цілісністю, поліфункціональністю, 

динамічністю всіх її компонентів; визначено й обґрунтовано педагогічні 

умови ефективності підвищення кваліфікації фахівців з питань цивільної 

безпеки у післядипломній освіті, реалізація яких забезпечує розвиток 

професійної компетентності означених фахівців;  

уточнено: зовнішні (політичні, соціально-економічні, безпекові) і 

внутрішні (на макро-, мезо- та мікрорівні) чинники підвищення кваліфікації 

фахівців; зміст понять: «безпека», «цивільна безпека», «фахівець з питань 

цивільної безпеки», «компетентність», «професійна компетентність»;  

удосконалено діагностичний інструментарій дослідження сформованості 

професійної компетентності фахівців з питань цивільної безпеки за змістово-

смисловим, організаційно-діяльнісним та особистісним критеріями;  

подальшого розвитку набули положення щодо методологічних, 

теоретичних і методичних основ розвитку професійної компетентності 

фахівців з питань цивільної безпеки у післядипломній освіті; зміст, форми, 

технології навчання фахівців з питань цивільної безпеки у процесі підвищення 

кваліфікації.  

Про оригінальність наукового дослідження В. М. Михайлова, зокрема, 

свідчить розроблена та впроваджена авторська концепція підвищення 

кваліфікації фахівців з питань цивільної безпеки у післядипломній освіті, в 

якій ураховано інтегрований характер професійної діяльності фахівців 

досліджуваної галузі. Концепція визначає зміст підвищення кваліфікації на 

основі вивчення поточного та прогнозованого контексту професійної 



діяльності в галузі цивільної безпеки, а її упровадження забезпечує 

безперервність, циклічність розвитку професійної компетентності у курсовий 

та міжкурсовий періоди підвищення кваліфікації із застосуванням форм, 

методів, освітніх технологій тощо. 

Обґрунтованість наукових положень, висновків, рекомендацій, 

сформульованих у дисертації 

Здійснений нами аналіз рукопису дисертації, автореферату дисертації й 

публікацій В. М. Михайлова уможливлює висновок про наукову 

обґрунтованість і достовірність одержаних здобувачем результатів.  

Розроблений дисертантом науковий апарат дисертаційного дослідження, 

представлений у вступі, відповідає його змісту, й дає цілісне уявлення про 

здійснений науковий пошук. В. М. Михайловим чітко визначено об’єкт, 

предмет, сформульовано мету й завдання дослідження, обґрунтовано вибір 

методів науково-дослідної роботи. 

Одержанню достовірних та обґрунтованих результатів, забезпеченню 

різноаспектності висвітлення досліджуваної проблеми сприяло й застосування 

дисертантом комплексу теоретичних й емпіричних методів наукового 

дослідження, серед яких найбільш продуктивними були теоретичні (аналіз 

філософських, соціологічних, психологічних, педагогічних праць, 

нормативно-правової документації з проблем підвищення кваліфікації 

фахівців з питань цивільної безпеки у післядипломній освіті; структурно-

семантичний аналіз; аналіз і синтез дослідницьких даних; структурно-

системний аналіз; узагальнення; емпіричні (методи експертного оцінювання, 

опитування, анкетування, пряме та непряме спостереження, психолого-

педагогічні методики; педагогічний експеримент; SWOT-аналіз); 

статистичні. 

Використання низки теоретичних та емпіричних методів дослідження, 

досить ґрунтовне студіювання дисертантом джерельної бази наукового 

пошуку (501 найменування, з них 49 – іноземними мовами), зокрема, дало 

можливість здійснити аналіз проблеми підвищення кваліфікації фахівців з 

питань цивільної безпеки в українському науковому дискурсі; уточнити базові 

поняття дослідження; теоретично обґрунтувати та розробити авторську 

концепцію підвищення кваліфікації фахівців з питань цивільної безпеки у 

післядипломній освіті; обґрунтувати методологічні підходи й принципи 

підвищення кваліфікації фахівців з питань цивільної безпеки у 

післядипломній освіті; розробити інваріантну модель професійної 

компетентності фахівців з питань цивільної безпеки та визначити критерії, 

показники і рівні розвитку означеної компетентності; визначити й теоретично 

обґрунтувати педагогічні умови ефективності підвищення кваліфікації 

фахівців з питань цивільної безпеки у післядипломній освіті; спроєктувати, 

теоретично обґрунтувати систему підвищення кваліфікації фахівців з питань 



цивільної безпеки у післядипломній освіті та експериментально перевірити її 

ефективність; розробити навчально-методичне забезпечення розвитку 

професійної компетентності фахівців з питань цивільної безпеки у системі 

підвищення кваліфікації; здійснити прогностичне обґрунтування перспектив 

розвитку системи підвищення кваліфікації фахівців з питань цивільної 

безпеки. 

Не викликає сумнівів достовірність одержаних автором результатів, що 

зумовлено обґрунтованістю вихідних позицій, комплексною дослідницькою 

методологією, оптимальною тривалістю дослідницької роботи, а також 

апробацією наукових досягнень автора – проміжних і кінцевих результатів 

наукового пошуку, на численних науково-практичних заходах в Україні та 

зарубіжжі (20 подій). 

Виконане дослідження свідчить про сформованість у дисертанта вмінь, 

пов’язаних із систематизацією та узагальненням теоретичних і практичних 

напрацювань у контексті проблематики наукового пошуку, здатності 

здійснювати аналітичну діяльність з позицій ретроспективи і перспективи 

тощо, що уможливило цілісність висвітлення системи підвищення кваліфікації 

фахівців з питань цивільної безпеки й визначення шляхів вирішення проблем 

розвитку професійної компетентності досліджуваної категорії фахівців. 

На наше переконання, не викликають сумнівів висновки та 

рекомендації, викладені у дисертації. Їх формулювання здійснено з 

урахуванням ідей, положень філософії, соціології, психології та андрагогіки, а 

також концептуальних положень різних наукових підходів (андрагогічного, 

акмеологічного, системного, особистісно-діяльнісного, компетентнісного, 

контекстного та міждисциплінарного та ін.). 

Викладене вище дає підстави стверджувати, що наукові положення, 

висновки і рекомендації дисертаційного дослідження В. М. Михайлова 

достатньо обґрунтовані й достовірні. 

Значення для науки і практики одержаних автором результатів  

Вагомим є практичне значення одержаних дисертантом результатів 

дослідження. Зокрема, розроблено (у співавторстві) та впроваджено 

навчально-методичне забезпечення розвитку професійної компетентності 

фахівців з питань цивільної безпеки у системі підвищення кваліфікації, що 

містить: підручник «Підготовка пожежного-рятувальника: теорія та 

практика»; навчальні посібники: «Реагування на надзвичайні ситуації», 

«Організація та проведення занять із застосуванням інноваційних методів»; 

методичний посібник «Загальна підготовка працівників підприємств, установ, 

організацій до дій у надзвичайних ситуаціях»; практичний посібник 

«Виживання в умовах надзвичайних ситуацій»; практичні порадники: 

«Організація цивільного захисту під час реформування місцевого 

самоврядування та територіальної організації влади в Україні», «Перші кроки 



щодо організації цивільного захисту на базовому рівні місцевого 

самоврядування»; методичні рекомендації «Проведення комплексного 

практичного заняття з керівним складом та фахівцями, діяльність яких 

пов’язана з організацією і здійсненням заходів цивільного захисту (за методом 

сase-study)»; «Практикум для педагогічних працівників навчально-

методичних центрів цивільного захисту та безпеки життєдіяльності з 

проведення практичних занять за методом аналізу конкретних навчальних 

ситуацій».  

Основні результати здійсненого здобувачем дослідницького пошуку 

можуть використовуватися для удосконалення нормативно-правової бази 

підвищення кваліфікації фахівців, у дослідженнях з теорії і методики 

професійної освіти, розроблення стандартів, освітніх програм, навчальних 

планів за спеціальностями: 261 – «Пожежна безпека»; 263 – «Цивільна 

безпека» в галузі знань 26 – «Цивільна безпека». 

Наукові здобутки В. М. Михайлова є підґрунтям для подальших 

досліджень з професійної освіти, освіти дорослого населення. 

Теоретичні положення, викладені у дисертації, авторські наукові, 

навчально-методичні матеріали здобувача впроваджено в практику 

підвищення кваліфікації фахівців з питань цивільної безпеки Департаменту 

організації заходів цивільного захисту ДСНС України (довідка про 

впровадження №16-179/16 від 01.11.2021), а також в освітній процес 

Інституту державного управління та наукових досліджень з цивільного 

захисту (довідка про впровадження № 9401-87/9417 від 08.06.2022); 

Університету економіки і підприємництва (довідка про впровадження 

№1172/4 від 17.06.2022); Вищого професійного училища Львівського 

державного університету безпеки життєдіяльності (м. Вінниця) (довідка про 

впровадження № 36 від 27.01.2022); Львівського державного університету 

безпеки життєдіяльності (акт впровадження від 14.06.2022); Навчально-

методичного центру цивільного захисту та безпеки життєдіяльності 

Львівської області (довідка про впровадження № р-15/988/01-17 від 

29.06.2021); Навчально-методичного центру цивільного захисту та безпеки 

життєдіяльності Хмельницької області (довідка про впровадження № 01-

20/562 від 22.05.2020); Навчально-методичного центру цивільного захисту та 

безпеки життєдіяльності Волинської області (довідка про впровадження 

№ 948 01-10/948 0001 від 06.01.2022).  

Оцінка змісту дисертації та її завершеність 

Структура дисертаційної роботи, її обсяг відповідають чинним 

нормативним вимогам щодо дисертацій на здобуття наукового ступеня 

доктора наук. Структурні компоненти дисертаційного дослідження (анотації 

українською та англійською мовами, перелік умовних скорочень, вступ, 

5 розділів, висновки до розділів, загальні висновки, список використаних 



джерел (501 найменування), 26 додатків (на 93 сторінках) взаємопов’язані. 

Логіка і послідовність викладу тексту дисертації у цілому розкривають 

розв’язання 8 поставлених завдань. Загальний обсяг дисертації – 577 сторінок, 

з них основного тексту – 381 сторінка. 

Дослідницькі матеріали, викладені у кожному з п’яти розділів 

дисертації, можна охарактеризувати як певні здобутки автора у розв’язанні 

актуальних завдань підвищення кваліфікації фахівців з питань цивільної 

безпеки в умовах післядипломної освіти, що унаочнюють теоретичну й 

практичну цінність виконаного В. М. Михайловим дисертаційного 

дослідження. 

У цілому заслуговують схвалення викладені автором результати аналізу 

проблеми підвищення кваліфікації фахівців в українському науковому 

дискурсі; стислий зарубіжний досвід підвищення кваліфікації цільової 

категорії фахівців; теоретичне обґрунтування базових понять дослідження; 

результати ретроспективного аналізу проблеми підвищення кваліфікації 

фахівців з питань цивільної безпеки. що були здійснені у першому розділі 

«Підвищення кваліфікації фахівців з питань цивільної безпеки у 

післядипломній освіті як науково-педагогічна проблема».  

Дисертантом досить удало проаналізовано особливості, притаманні 

системі підвищення кваліфікації фахівців з питань цивільної безпеки 

(вирішальна роль державної політики в професійній діяльності фахівців галузі 

цивільної безпеки; наявність мережі державних закладів вищої освіти та 

установ галузі цивільної безпеки; специфіка підготовки та професійна 

діяльність фахівців пов’язана з психологічно та фізично складними і 

непередбачуваними обставинами; упровадження різних форм підвищення 

кваліфікації та їх постійна трансформація; різноманітність локацій 

підвищення кваліфікації фахівців; неоднорідність складу фахівців, які 

навчаються; проєктування освітнього процесу, що базується на психологічних 

закономірностях розвитку дорослої людини) (с. 121-122). 

Другий розділ «Методологічні засади підвищення кваліфікації фахівців з 

питань цивільної безпеки у післядипломній освіті» містить характеристику 

методологічних підходів щодо підвищення кваліфікації фахівців з питань 

цивільної безпеки. Позитивної оцінки заслуговують виокремлені автором 

принципи підвищення кваліфікації означених фахівців. Ми поділяємо точку 

зору В. М. Михайлова про те, що означені принципи зумовлюють 

взаємозв’язки між цілями, змістом, формами організації, методами, 

технологіями та засобами безперервного розвитку фахівців з питань цивільної 

безпеки.  

Нам імпонує авторська концепція підвищення кваліфікації фахівців з 

питань цивільної безпеки у післядипломній освіті, яка становить наукову 

цінність. Принципово важливим, на наш погляд, є те, що в основу концепції 



дисертантом покладено ідею безперервності розвитку професійної 

компетентності фахівців цивільного захисту із застосуванням форм, методів, 

освітніх технологій в умовах формальної і неформальної освіти із 

врахуванням інтегрованого характеру їхньої професійної діяльності, що 

зумовлює визначення змісту підвищення кваліфікації на основі вивчення 

поточного та прогнозування перспективного контексту професійних завдань у 

галузі цивільної безпеки.  

У третьому розділі «Теоретичні засади підвищення кваліфікації 

фахівців з питань цивільної безпеки у післядипломній освіті» дисертант 

зосереджує увагу на чинниках підвищення кваліфікації фахівців з питань 

цивільної безпеки, обґрунтовує необхідність розвитку широкого кола 

компетентностей, які забезпечують координованість дій фахівців з питань 

цивільної безпеки. Автор переконливо доводить, що необхідною умовою 

ефективності навчання в закладах вищої освіти та установах галузі цивільної 

безпеки є постановка цілей, які можуть бути досягнуті фахівцем, а власне 

цільове спрямування може реалізовуватися шляхом постановки цілей на 

загальному (комплексному), частковому (рамковому), конкретному 

(операційному) та індивідуалізованому рівнях. 

Зазначимо, що позитивної оцінки заслуговують обґрунтовані 

дисертантом педагогічні умови, які сприяють ефективності підвищення 

кваліфікації означеної категорії фахівців у післядипломній освіті. Наукову 

цінність має розроблена здобувачем інваріантна модель професійної 

компетентності фахівців з питань цивільної безпеки, аналіз якої уможливлює 

висновок про системність автора у структуруванні її блоків, встановленні 

зв’язків між ними. Забезпечення належності рівня обґрунтованості критеріїв, 

показників і рівнів сформованості професійної компетентності означеної 

категорії фахівців можна розглядати також як суттєвий здобуток дисертанта. 

Послідовно розкриваючи сутність досліджуваної проблеми, автор 

висвітлює особливості теоретично обґрунтованої, спроєктованої системи 

підвищення кваліфікації фахівців з питань цивільної безпеки, що відображено 

у четвертому розділі «Система підвищення кваліфікації фахівців з питань 

цивільної безпеки у післядипломній освіті». Важливим є висновок про те, що 

система являє собою сукупність взаємопов’язаних і взаємозумовлених 

структурних блоків, які складають цілісну структуру, мають 

поліфункціональні властивості та підпорядковуються меті розвитку 

професійної компетентності фахівців з питань цивільної безпеки. Автором 

окреслено цілі (загальні (комплексні); часткові (рамкові); конкретні 

(операційні); індивідуалізовані)) та завдання підвищення кваліфікації фахівців 

з питань цивільної безпеки.  

У практико орієнтованому контексті зазначимо, що В. М. Михайловим 

здійснено аналіз дієвих форм підвищення кваліфікації фахівців з питань 



цивільної безпеки з метою розвитку їхньої професійної компетентності, а 

також доведено ефективність використання сукупності інноваційних освітніх 

технологій. Слушним є твердження дисертанта про те, що організація 

підвищення кваліфікації фахівців з питань цивільної безпеки здійснюється на 

основі циклічності курсового і міжкурсового періодів і передбачає 

технологічний цикл взаємодії між суб’єктами освітнього процесу, забезпечує 

безперервний професійний розвиток в системі підвищення кваліфікації. 

У п’ятому розділі «Дослідно-експериментальна перевірка ефективності 

системи підвищення кваліфікації фахівців з питань цивільної безпеки» 

висвітлено особливості організації педагогічного експерименту; 

проаналізовано й систематизовано його результати; визначено динаміку 

сформованості компонентів професійної компетентності фахівців з питань 

цивільної безпеки. Представлені у розділі експериментальні дані переконливо 

доводять, що впровадження розробленої системи уможливлює позитивну 

динаміку щодо розвиненості усіх компонентів професійної компетентності 

фахівців з питань цивільної безпеки. Наявність позитивної динаміки свідчить 

про правомірність висунутих гіпотез, про те, що поставлена мета досягнута, а 

завдання наукового пошуку виконані. 

Нам імпонує те, що дисертантом використано аналітичні інструменти 

дослідження, серед яких – методика SWOT аналізу, що уможливлює 

розроблення прогностичних сценаріїв подальшого розвитку післядипломної 

освіти на основі критичного аналізу системи підвищення кваліфікації фахівців 

з питань цивільної безпеки. Позитивне враження справляє здійснене автором 

обґрунтування перспектив розвитку системи підвищення кваліфікації фахівців 

з питань цивільної безпеки у післядипломній освіті на загальнодержавному, 

інституційному та особистісному рівнях. 

Водночас з метою удосконалення викладу дослідницьких матеріалів у 

р. 5, доцільно було б скоротити загальновідому інформацію щодо сутності та 

організації педагогічного експерименту (с. 322-325, 332), перенести у додатки 

значні за обсягом табличні матеріали з кількісними результатами 

діагностування рівнів сформованості компонентів професійної 

компетентності цільової групи фахівців на констатувальному та 

формувальному етапах експерименту (табл. 5.3, табл. 5.8, табл. 5.9, табл. 5.10). 

Загальні висновки логічно поєднані зі змістом дисертації й 

відображають основні результати дослідження відповідно до його завдань. 

Безумовно позитивної оцінки заслуговує те, що виклад результатів наукового 

дослідження В. М. Михайлова супроводжується матеріалами у графічному й 

табличному форматах (23 таблиці, 51 рисунок), додатками (26), які суттєво 

розширюють і поглиблюють змістове поле здійсненого наукового пошуку. 

Повнота висвітлення наукових результатів в опублікованих працях 

Основні результати дослідження висвітлено у 49 наукових працях 



(23 одноосібних), серед яких: 13 статей у наукових фахових виданнях 

України; 3 статті у періодичних наукових виданнях, проіндексованих у базах 

даних Web of Science Core Collection та Scopus; 1 стаття у зарубіжному 

періодичному науковому виданні, що має ISSN-номер, підтверджений на 

вебсайті Міжнародного центру реєстрації періодичних видань; 4 колективні 

монографії; 1 підручник; 5 посібників (навчальні, методичні, практичні); 

2 практичних порадники; 1 методичні рекомендації; 1 практикум; 

18 публікацій у збірниках матеріалів міжнародних і всеукраїнських науково-

практичних конференцій. 

Слід зазначити, що в опублікованих працях достатньо повно 

представлено наукові положення, висновки та рекомендації, сформульовані 

дисертантом. 

Ідентичність змісту автореферату й основних положень дисертації 

Структурна побудова та зміст автореферату ідентичні основним 

положенням дисертації. Наукові положення, висновки й рекомендації, 

наведені в авторефераті, належним чином розкрито й обґрунтовано у рукописі 

дисертаційної роботи Михайлова Віктора Миколайовича. 

Дискусійні положення, побажання і зауваження щодо змісту 

дисертації 

Позитивно оцінюючи новизну, теоретичне і практичне значення 

рецензованої дисертаційної роботи, обґрунтованість отриманих результатів, 

вважаємо за необхідне висловити зауваження та побажання щодо її 

можливого удосконалення. 

1. Відповідно до мети дослідження, дисертантом сформульовано вісім 

актуальних завдань. На нашу думку, цілком логічним є сьоме завдання 

наукового дослідження: розробити навчально-методичне забезпечення 

розвитку професійної компетентності фахівців з питань цивільної безпеки у 

системі підвищення кваліфікації (с. 38). З огляду на це, в окремому підрозділі 

дисертації доцільно було б конкретизувати особливості розробленого 

навчально-методичного забезпечення (цільові, тематично-змістові, методико-

технологічні тощо). 

2. В. М. Михайловим досить детально охарактеризовано практичне 

значення результатів здійсненого наукового пошуку (с. 42-43). Водночас 

дисертант не скористався можливістю здійснити прогностичне обґрунтування 

доцільності впровадження одержаних результатів у рамках заходів з 

післявоєнного відновлення та розвитку України, ініційованих Національною 

радою з відновлення України від наслідків війни (пропозиції робочої групи 

«Освіта і наука»). 

3. Коректності формулювання (або додаткового обґрунтування 

логічності вибору) потребує назва п. 1.1 «Проблеми підвищення кваліфікації 

фахівців з питань цивільної безпеки у вітчизняній науковій літературі та 



особливості її організації у зарубіжних країнах». Уважаємо, що зарубіжний 

досвід організації підвищення кваліфікації фахівців з питань цивільної 

безпеки є важливим аспектом рецензованого наукового дослідження, виклад 

якого доцільно було б здійснити в окремому підрозділі, а не шляхом 

об’єднання з висвітленням досліджуваної проблеми в українському науковому 

дискурсі. Водночас аналіз дослідницьких матеріалів, викладених автором у 

п. 1.1, уможливлює висновок щодо доцільності посилення аналітичності 

результатів бібліографічного аналізу досліджуваної проблеми, а також 

обґрунтування критеріїв аналізу джерельної бази для забезпечення 

системності й довершеності викладу напрацювань дисертанта. 

4. Ми підтримуємо прагнення здобувача цілісно висвітлити проблему 

підвищення кваліфікації фахівців з питань цивільної безпеки у 

післядипломній освіті. Водночас викладений у п. 1.3 ретроспективний аналіз 

професійного розвитку фахівців з питань цивільної безпеки вміщує хоча й 

переосмислену автором, але загальновідому інформацію, що охоплює вельми 

широкі хронологічні межі (понад тисячу років). 

5. Позитивної оцінки заслуговує обґрунтована, розроблена 

дисертантом система підвищення кваліфікації фахівців з питань цивільної 

безпеки у післядипломній освіті (п. 4.2). На нашу думку, вона потребує 

додаткових пояснень автора щодо її унікальності, специфічності з 

урахуванням потреб у підвищенні кваліфікації фахівців з питань цивільної 

безпеки як категорії дорослих, що навчаються. Теж саме стосується й 

унаочнення на рис. 4.2 (с. 264) означеної системи підвищення кваліфікації 

цільової категорії фахівців.  

6. На наше переконання, посилити ґрунтовність викладу і 

конкретизації п. 4.3 «Зміст підвищення кваліфікації фахівців з питань 

цивільної безпеки у післядипломній освіті» можна було б за умови наведення 

конкретних прикладів щодо змістового аспекту навчання досліджуваної 

категорії фахівців на різних курсах підвищення кваліфікації із відповідними 

порівняльними характеристиками по профільних закладах та установах 

(аналіз навчальних програм цілісних курсів, окремих модулів тощо). На жаль, 

автор обмежився деталізацією лише авторських додаткових спеціалізованих 

інтерактивних навчальних курсів за темами: «Проведення комплексного 

практичного заняття з керівним складом та фахівцями, діяльність яких 

пов’язана з організацією і здійсненням заходів цивільного захисту, за методом 

сase-study», «Координація діяльності, пов’язаної з техногенно-екологічною 

безпекою, захистом населення і територій, запобіганням і реагуванням на 

надзвичайні ситуації» (с. 279-280). 

7. Посилення структурованості, системності й коректності викладу 

потребують дослідницькі матеріали з експериментальної роботи (р. 5): 

  



 У цілому позитивно оцінюючи наведену автором загальну 

характеристику етапів педагогічного експерименту (с. 330) зазначимо, що у 

п. 5.1 було б логічним висвітлення цілісної програми (методики) власне 

експериментальної роботи, виокремлення завдань на кожному з етапів 

експерименту, відповідного діагностичного інструментарію.  

 Дисертаційна робота значно виграла б, якби більше уваги було 

приділено розкриттю діагностичного інструментарію, за допомогою якого 

встановлено рівень сформованості досліджуваного явища за відповідними 

показниками змістово-смислового, організаційно-діяльнісного, особистісного 

критеріїв. 

8. На нашу думку, в окремих підрозділах дисертації автору не вдалося 

уникнути необґрунтованих оцінних суджень, стилістичних недоречностей 

(«ємнісне наповнення поняття «цивільна безпека» (с. 79); інваріантна модель 

професійної компетентності фахівців з питань цивільної безпеки «як явище із 

збереженням властивостей її цілісності та поліфункціональності» (с. 223); 

застосування «найефективніших форм і методів гармонійного регулювання, 

підвищення кваліфікації фахівців з питань цивільної безпеки…», 

«теоретичний розвиток професійної компетентності» (с. 362, останній абзац) 

тощо). 

У контексті викладеного вище вважаємо за доцільне зазначити, що 

висловлені зауваження й побажання не знижують загальної позитивної оцінки 

дослідження, яке є результатом здійснення В. М. Михайловим теоретико-

методичного обґрунтування, розроблення системи підвищення кваліфікації 

фахівців з питань цивільної безпеки у післядипломній освіті та 

експериментальної перевірки її ефективності.  

Здійснена нами наукова експертиза дає підстави кваліфікувати 

докторську працю В. М. Михайлова як цілісне наукове дослідження, 

результати якого є важливими не лише для професійної педагогіки, теорії і 

методики професійної освіти, а й мають соціально-економічне значення. Адже 

підвищення кваліфікації фахівців з питань цивільної безпеки у 

післядипломній освіті впливає на формування й розвиток людського капіталу 

України, сприяє підвищенню рівня здатності виконувати нові професійні 

завдання й обов’язки та готовності реалізовувати індивідуальні стратегії 

професійного розвитку; поглибленню, розширенню й оновленню знань, вмінь, 

навичок, а також зрушенням у моделях поведінки, необхідних для 

особистісного й професійного розвитку цільової категорії фахівців. 

З аналізу тексту дисертації, автореферату дисертації офіційним 

опонентом вбачається дотримання здобувачем вимог академічної 

доброчесності. 



Загальна оцінка дисертації. Аналіз рецензованої дисертаційної роботи 

«Система підвищення кваліфікації фахівців з питань цивільної безпеки у 

післядипломній освіті», автореферату дисертації, опублікованих праць 

здобувача, довідок щодо апробації результатів дослідження уможливлює 

висновок про те, що за змістом і формою дисертація є актуальним, 

завершеним науково-педагогічним дослідженням, що має наукову новизну, 

теоретичне й практичне значення. Дисертація відповідає нормативним 

вимогам «Порядку присудження та позбавлення наукового ступеня доктора 

наук», затвердженого постановою КМУ № 1197 від 17 листопада 2021 р., 

наказу МОН України «Про опублікування результатів дисертацій на здобуття 

наукових ступенів доктора і кандидата наук» № 1220 від 23 вересня 2019 р., а 

її автор Михайлов Віктор Миколайович заслуговує присудження наукового 

ступеня доктора педагогічних наук зі спеціальності 13.00.04 – теорія і 

методика професійної освіти. 
 

 

 


